1.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

Associa o tipo de reagao indicada na coluna | as equagoes quimicas apresentadas na coluna |l.
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(A) H,S0,(@q) + 2 NaOH(ag) —> Na,S04aq) + 2 H,0(#)
(1) Combustao (B) 2 Mg(s) + O,(g) —> 2 MgO(g)

(C) K,CO5(aq) + Pb(NO;),(@q) —> PbCO,(s) + 2 KNO5(aq)

(D) 2 HNOs(aq) + Ca(OH),(aq) —> Ca(NO5,),(ag) + 2 H,0()
__(3) Precipitagao (E) Na,CO,(aq) + Ca(NOs),(aq) — CaCOs(s) + 2 NaNOs(aq)
(F) 2 C,Hyofaq) + 13 0y(0) —> 8 CO4(g) + 10 H,0(g)

__ (2) Acdo-Base

As imagens seguintes referem-se a reacdes de combustao.

Motor de carro.

Boca de fogao. Lareira.

Para cada uma das situagoes, refere qual é 0 combustivel.

@ ___ _ ® - O — (o) [ )

Identifica o comburente que € comum a todas as reacoes apresentadas.

A equacdo guimica, nao acertada, que traduz a reagao que ocorre na situacdo A é a seguinte:
CaHiol) + 0, —> - COJ 9+ H,0(g)
2.3.1. Faz o acerto desta equagao quimica determinando os coeficientes em falta.

2.3.2. Faz a leitura quantitativa da equacdo quimica ja acertada.

D . B e = e

R ) S R e e B

Refere um efeito nocivo das emissoes de didxido de carbono para a atmosfera e propde uma medida que
permita diminuir o volume dessas emissoes.

Completa as equagdes quimicas seguintes colocando nos espacos as formulas quimicas em falta.
(A) CH4Q) +2 0y(g) — (g) + 2 H,0(g)
(B) HC«(aq) + (ag) — NaC#(aq) + H,0(0)

(C) AgNOs(aq) + NaCsaq) —> — —— (s) + NaNO5(aq)

(D) H,S0,(@q) + Ca(OH),(aq) — _ (ag)+2 H,0(¢)

(E) C(s)+_———— (@ —> CO{9

(F) 3 (aq) + ALy(SO,)saq) — 3 BaSO,(s) + 2 ALCe:(aq)
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4.

4.1.

4.2.

4.3.

5.1.

5.2,

5.3.

5.4.

Considera as cinco solu¢des aquosas gue se encontram
nos tubos de ensaio ao lado e a escala colorimétrica utili-

zada para o papel indicador universal. r
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 10 et i1 i
Indica o caracter quimico de cada uma das solucoes. ' ; ’,’ J
A: B: C: D: E: \\AJ \V\B/ < \'\D/ \\E/
Associa as solugbes A, C e D a cada uma das seguintes solugdes do
dia a dia.
Aguacomsal: _ Detergente:_____ Sumo de limao:
Se quisesses aumentar o valor de pH da solucdo A, por adicdo de outra solucdo, qual das hipdteses

seguintes escolherias?
C] (A) Acido cloridrico concentrado D (B) Umas gotas de &gua destilada
O (©) Hidroxido de sédio dissolvido em agua D (D) Acido nitrico

Na figura ao lado encontras o rétulo de uma garrafa de
agua mineral com informacao sobre as suas caracteris-
ticas fisico-quimicas e composicdo quimica. Si0. ..... 72,8 mglL
Mineralizacao total 126,9 mg/L

Caracteristicas fisico-quimicas:

Refere o caracter quimico desta dgua mineral.

Composicao quimica (mg/L)

. : L . . : Anioes Catioes
Cgmenta a seguinte afirmacao: “O pH.des_,ta agua nao foi deter- Bicarbonato...... 72,7 Calcio..........16.6
minado com tornesol nem com papel indicador”. Cloreto 11,1 Sadio
Fluoreto 0,1 Magnésio
Aconselharias esta d4gua a uma pessoa que sofresse de excesso de acidez no estdmago? Porqué?

Explica por que razao nao se encontra cloreto de sédio depositado no fundo das garrafas.

Classifica em verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmacdes seguintes.

[:] (A) As combustoes sao geralmente acompanhadas por libertagdo de uma grande quantidade de
energia.

[:] (B) O hidroxido de sédio é um acido usado para o desentupimento de canos.

D (C) Um indicador acido-base permite determinar com exatidao o pH de uma solucgo.
[:] (D) Em geral, os solos graniticos do Norte de Portugal ddo origem a dguas macias.
D (E) Os anticalcérios sao particularmente Gteis em zonas de aguas macias.

[:] (F) As pessoas s6 devem beber dguas duras para ficarem fortes.



